

從教外人到保祿「弟子」的王一芳

摘自《信德報》

一·神奇的皈依

一九九四年春季，天津刮起了下崗風。一天剛在上班時間，一名工人氣勢洶洶的進了某機構的辦公室找經理；經理剛好也走進辦公室，這名工人一把抓住經理領口大喊道：「你讓我下崗，我和你一塊跳樓！你們喝工人的血養肥了自己，毀掉了企業，還把我們不能過活……」被拉到窗口的經理害怕了，趕緊承諾讓這位工人安排工作，這才避免了出大事。

這件事對剛出大學門進入社會工作不久的王一芳打擊很大。她不由得想起往事。有一次，經理接待領導時，他們六個人一頓飯就花掉一萬元，他們以考察學習的名義，走遍了中國的名山大川、旅遊勝地……她的良心一直受著譴責，她覺得自己不能再這樣生活下去了。於是開始接觸宗教。幾經周折，她有一天回家路過天主教西開教堂時，看到大門口的通告板上寫著「今天開學」，立即進去報了名。第一天的教理講授就吸引了她，三個月的學習，她一天也沒有缺。二零零

一年四月二十三日，她與慕道班共五十多位兄弟姊妹一同領洗，進入了教會大家庭。

二、摸教宗衣服的國人

怎樣做個虔誠的基督徒呢？她想起了聖經上的一句話：「神貧的人是有福的。」（瑪5：3）於是收起時裝，取下戒指，穿上了專門買來的便宜衣服，並且把頭髮剪短，刻意把自己弄成「老土」。二零零五年，她利用國外探親的機會，去羅馬朝聖，之後又去亞西西住了一星期，在聖方濟各墓前，從不掉眼淚的她，第一次哭成淚人。在返程火車上，聽說亞西西還有一位聖人，立即下車返回，又在聖嘉辣的故鄉住了一星期。

五月十五日聖神降臨郵節，她隨著朝聖人群到羅馬參與教宗本篤十六世的就職典禮。當教宗從伯多祿大殿走過時，大家歡呼「爸爸！爸爸！」她問旁邊的人「這是誰？」大家告訴她是教宗本篤十六世。她後悔沒有看清教宗的面容。典禮結

束時，她擠到了前排。教宗在人群中一眼瞥見了亞洲人，非常高興，徑直朝她走來。她伸手摸了教宗的警衣並拍了照，因為她想起了聖經上血漏婦人摸了耶穌衣服的故事，也盼望她頭痛病痊癒。結束羅馬之行，她又去法國露德朝聖，她的頭痛病真的痊癒了。在露德，她熱心如火，決心學習露德聖地的義工們，常年留在露德為朝聖的人們服務。一位中國神父告訴她，服務教會的地方很多，她應回去傳揚福音。

三、快樂的傳道員

回到天津，堂區的神父請她為教友們講羅馬朝聖見聞，她一口氣講了兩個小時，大家聽得十分激動。本堂神父看到效果如此的好，連著舉辦了三場報告會，場場爆滿。以後堂區辦慕道班都給她安排課程。經過一段時期的講課，她的福傳意識由甦醒變為強烈，見了不認識耶穌的人，恨不得立即就去傳福音。

從羅馬回國後不多，有教友給她介紹了一位患癌症的教友親戚。她看望過幾次後，病人很願意跟她談心，也很相信她。有一天病人到教堂去找她，她剛好到郊區主持學習班，下午病人的兒子到她家裡，泣不成聲的告訴她：「母親從光明橋跳進了海河。」此事對她震動很大，她捶胸頓足，後悔沒有立即去看望那個病人，而失掉了一個靈魂。從此，她把拯救人靈放在一切之首。她的手機上儲存著三十多個代女和請她幫助的教外人、重病人的電話，以便隨時聯繫。教友們也常把他們的教外親戚、朋友，以及知識份子領到她跟前，多數聽了她的講道後領洗入教。七年來，經她面對面講道受洗者有一百多人。

四·身教重於言教

剛剛步入知命之年的王一芳，有一個幸福的家庭。好的丈夫是一位修養有素的知識份子，知道她做的是正義的事，不但不反對她，還特別叮

囑她「不要人家路費，不收任何報酬。」七年來，她只收過一次從廣州返程的飛機票錢，還是人家偷偷地放進她的背包中，回家後才發現的。

剛開始的時候，每當好外出時，小區的鄰居們都會竊竊私議：「看！又拋下丈夫走了，一定是外面有了人……」聰明的她察覺後，讓丈夫看天主十誡，面對丈夫的叮囑和不大信任的目光，均然地說：「放心！天主十誡是基督徒做人的根本，我一定不會做任何對不起你的事情！」

丈夫對鄰居說：「天主教有十誡，違反了要下地獄的，她出門我一百個放心！」隨著她聲譽卓著，她的丈夫為有這樣的妻子而驕傲，儘管他還沒有領洗。

王一芳為福傳辛辛苦苦、任勞任怨，然而仍有一些人懷疑、反對、冷眼旁觀，更有人私下探密。當他們發現，她是放棄待遇優厚的工作，拿著家裡的錢，四處奔波傳福音時，他們深深感動了，更是被她的奉獻精神所征服。